Disefios de Investigacion y Andlisis de Datos. Febrero 2011. Modelo D

A continuacion se presentan 4 situaciones. Cada situacidon viene seguida por una
serie de preguntas referidas a la misma asi como de preguntas tedricas generales.

SITUACION 1: La empresa SND's de sondeos electorales ha pronosticado que el nivel de apoyo
que recibira el partido X en las préximas elecciones serd del 40%. Desde el propio partido X se
promueve un nuevo sondeo con el fin de contrastar la veracidad de esta afirmacidn. Se elige al
azar una muestra aleatoria de 400 personas, con derecho a voto, de los cuales 128 manifiestan
su intencidn de votar al partido X.

1- Con un nivel de confianza del 95%, el intervalo de confianza aproximado de la proporcién
de personas que votaran al partido X, es: A) 0,2743-0,3657; B) 0,352-0,424; C) 0,318-0,322.

.z 128
La proporcion en la muestra es: p = 200 = 0,32

Al nivel de confianza del 95%, las puntuaciones tipicas son: +1,96
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2- La hipdtesis alternativa es; A) Hy:m < 0,40;B)Hq :m # 0,40; C) H;:m > 0,40.
El contraste es bilateral porque el enunciado no especifica si el partido X espera unos

resultados inferiores o superiores a los obtenidos por la empresas SND’s. Simplemente, el
partido X pretende contrastar la veracidad de los datos pronosticados por SND’s.

3- El estadistico de contraste es: A) -3,43; B) -3,266; C) -6,67.

p — 0,32 — 0,40
= = = —3,266
\/no(l —1Tp) \/0,40 X 0,60
n 400

4- Con un nivel de confianza del 99%, si los dirigentes del partido X considerasen que la
proporcién de apoyos no alcanza el valor pronosticado por la empresa SND's, el valor critico
para rechazar la hipdtesis nula, es: A) -2,58; B) 1,64; C) -2,33.

Buscando en la tabla de curva normal, en un contraste bilateral y al nivel de confianza del
99%, los valores criticos son +2,58. Como el estadistico de contraste es negativo, el valor
critico para rechazar la hipdtesis nula es -2,58.
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Para un contraste bilateral con un nivel de significacion de 0,01, la conclusidon es: A)
Rechazar la hipétesis nula con un nivel de significacion del 0,01; B) No hay evidencias para
rechazar la hipdtesis nula con un nivel de significacién 0,05; C) No hay evidencias para
rechazar la hipdtesis nula con un nivel de significacion 0,01.

Rechazamos la hipdtesis nula al nivel de confianza del 99% porque el estadistico de
contraste es menor que el valor critico (—3,266 < —2,58), luego la opcidn A es correcta,
siendo las opciones By C claramente incorrectas.

A medida que aumenta el tamafio de la muestra, la distribucion muestral de la proporcion
se aproxima a una distribucién: A) Normal; B) Binomial; C) y?con n — 1 grados de libertad.

Pregunta tedrica. Pdgina 30 del libro de texto.

La siguiente afirmacién: "La precision del intervalo de confianza aumenta al aumentar el
tamano de la muestra” es: A) falsa; B) verdadera para la media y la proporcion y falsa para
la varianza; C) siempre verdadera.

A medida que aumenta el tamafio de la muestra, menor es el error tipico, y cuanto menor es
el error tipico, mayor la precision del intervalo de confianza. Pdgina 45 del libro de texto.

Entre dos estimadores de un mismo pardmetro poblacional, es mas eficiente aquel: A) cuya
distribucion tenga menos variabilidad; B) que se concentra en un rango cada vez mas
estrecho alrededor de su media a medida que aumenta el tamafio de la muestra; C) que
utiliza toda la Informacién muestral relacionada con el parametro.

Pregunta tedrica. Pdgina 33 del libro de texto.

SITUACION 2. En un estudio cuyo objeto es evaluar el efecto de la musica clasica sobre la

capacidad de concentracién disponemos de 62 sujetos con los que formamos de manera
aleatoria dos grupos de 31 sujetos cada uno. Al primero de ellos (Grupo 1) se le sometid a
una prueba de concentracién escuchando musica clasica y al segundo (Grupo 2) se le
sometid a la misma prueba en condiciones normales de silencio. La puntuacién media para
el Grupo 1 fue de 86 puntos con una cuasivarianza igual a 150. El Grupo 2 obtuvo una
media aritmética igual a 80 puntos y una cuasivarianza igual a 129. Sabiendo que la variable
dependiente estd medida en una escala de intervalo, asumiendo varianzas poblacionales
iguales y con un nivel de confianza del 95% épodemos afirmar que la media en
concentracidn es superior para el grupo que escuchd musica clasica?

El tamafio del efecto: A) depende del tamafio muestral; B) es independiente del tamaiio
muestral; C) si es grande, necesariamente obtenemos resultados significativos.

Pdgina 156 del libro de texto.
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10- Si trabajamos con dos grupos siendo los tamafios de las muestras: n, = 30 y n, =35,
sabemos que: A) se trata de un contraste paramétrico; B) las muestras estan relacionadas;
C) las muestras son independientes.

La opcion A es incorrecta porque el uso de un contraste paramétrico o no paramétrico no
depende exclusivamente del tamafio de la muestra. Si las muestras son relacionadas, cada
puntuacion en una muestra tiene su pareja en la otra, por lo que en este caso n; = n, y por lo
tanto la opcion B tampoco es correcta.

11- La hipdtesis nulaes: A) Ho: iy — U < 0; B) Hy: g — 1, < 0; C)Hy:pqy — Uy = 0.

Queremos comprobar si la media es superior para el Grupo 1 (musica cldsica) que para el
Grupo 2 (silencio), luego la hipdtesis alternativa es Hy: u; — p, > 0. La hipdtesis nula, por lo
tanto, es la especificada en la opcidn A.

12- El valor del estadistico de contraste es, aproximadamente: A) 1,671; B) 2; C) 0,508.

Y, -Y 86 — 80
T = 12 = =2
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13- El tamafio del efecto es Igual a: A) 1,671; B) 2; C) 0,508.

)71—)72 86 — 80
b= = = 0,508
(n— D87 + (n, — 1)§2 |30 150430 x 129
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14- El valor critico es igual a: A) 1,671; B) 2; C) 0,508.

El contraste es unilateral derecho. Buscando en las tablas T de Student para 60 grados de
libertad (ny + ny, — 2 = 60) la puntuacion que supera una proporcion igual a 0,95,
comprobamos que la respuesta correcta es A.

15- El nivel p-critico es igual a: A) entre 0,05 y 0,10; B) entre 0,05 y 0,95; C) 0,025.

Observamos en la tabla T de Student con 60 grados de libertad, que la puntuacion T = 2
(estadistico de contraste) deja por debajo de si una proporcién igual a 0,975, luego el nivel
p-critico es igual a: 1 — 0,975 = 0,025

16- Rechazamos la hipétesis nula porque: A) el nivel de significacion es menor que el nivel
p-critico; B) el estadistico de contraste es mayor que el valor critico; C) no rechazamos la
hipétesis nula.

Claramente la opcidn correcta es B. La opcidn A es falsa porque si el nivel de significacion es
menor que el nivel critico mantenemos la hipdtesis nula.
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SITUACION 3. Un agrénomo desea conocer el efecto que sobre el rendimiento de una variedad
de trigo tiene la adicién de 3 tipos diferentes de fosfatos al terreno. Para ello parcela un
terreno en 12 areas del mismo tamafio y trata cada cuatro parcelas con un tipo distinto de
fosfato (A, B o C). A continuacidn siembra trigo en cada uno de ellos y, después de la
recoleccidon, mide la cantidad de trigo producida por cada superficie (en hectélitros por
hectdrea o hl/ha). La Tabla 1 muestra el rendimiento obtenido en funcién del tipo de
fosfato afiadido.

Fosfato A 48 (49 |50 |49
Fosfato B 47 |49 |48 | 48
Fosfato C 49 |51 |50 |50

Sabemos que: SCS/A = SSdentro_niveles =6; SCy= SSentre_niveles =38

Ordenando los datos que tenemos en una tabla:

sC gl MC F
Entre niveles 8 [-1=2 8/2=4 4
Dentro niveles 6 N-1=9 6/9=0,67 — =6
Total 8+6=14 N-1=11 0,67

17- La hipdtesis nula es A) HO:#fosfatoA = HUfosfatoB; B) H05”fosfatoA = HUfosfatoB =
ﬂfosfatoc; C) HO: .ufosfatoA * .ufosfatoB * .ufosfatoC

La hipdtesis nula ha de postular la igualdad de las medias en todos los niveles, luego la
opcion correcta es B.

18- Los grados de libertad del estadistico F de contraste valen: A) (3,9); B) (2,11); C) (2,9).
Como comprobamos en la tabla de ANOVA, la opcidn correcta es C.

19- El estadistico de contraste para evaluar la significatividad del “Tipo de Fosfato” vale
aproximadamente: A) 6; B) 3.295; C) 0.392.

Como comprobamos en la tabla de ANOVA, la opcidn correcta es A.

20- Se trata de un disefio: A) de una muestra con 12 observaciones; B) de un factor con
tres niveles (tipo de fosfato); C) de un factor (parcela de terreno) con cuatro niveles.

Claramente la opcion correcta es B.
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SITUACION 4. En un colegio se estudia la relacién que puede existir entre la calificacién global
de los estudiantes al final de curso (Y) y la obtenida el curso anterior (X). Efectuado un
analisis de regresién, con una muestra de estudiantes, la prueba para determinar la
significacién del modelo de regresién ajustado es la siguiente:

SC gl MC F Prob.
Regresion 42,734 1 42,734
Residual U \Y W 17,345
Total 64,909 10

Deducimos fdcilmente los datos que nos faltan en la tabla:

U= 64909 - 42,734 = 22175, V =10 —1=9; W = U/, = 22175/, = 24639

La tabla completa queda:

SC gl MC F
Regresién 42,734 1 42,734
Residual 22,175 9 2,4639 17,345
Total 64,909 10
21- Uno de los supuestos basicos del analisis de regresion simple es: A) los prondsticos y

los errores son independientes; B) las distribuciones condicionadas de los errores deben de
tener una distribucion uniforme; C) no deben estar relacionadas las variables predictoray la
variable dependiente o criterio.

Pdgina 343 del libro de texto.

22- éAproximadamente cual es el coeficiente de correlacién de Pearson entre X e Y? A)
0,787; B) 0,97; C) 0,811.

El cociente entre la suma de cuadrados de la regresion y la suma de cuadrados total es el
coeficiente de determinacion, luego su raiz cuadrada serd el coeficiente de correlacion de

Pearson.
42,734 0811
e 64,909 ’
23- ¢Aproximadamente, cudl es la varianza muestral insesgada de los errores del modelo

de regresion? A) 2,217; B) 4,273; C) 2,464.

La varianza muestral insesgada de los errores del modelo de regresion coincide con la media
cuadrdtica residual.
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24- ¢Con un nivel de confianza del 95%, cual es el valor de la F tedrica, por encima del cual
se deberia rechazar la hipdtesis de que hay no relacidn lineal significativa entre Y y X?; A)
5,117; B) 5,59; C) 6,608.

Buscando en las tablas F de Fisher para 1 y 9 grados de libertad, comprobamos que la
respuesta correcta es A.

25- ¢Cual es el error tipico del modelo de regresidon? A) 2,464; B) 1,57; C) 1,665.

Y -Y')? 22,175
O'e = \/Z( ) :\] = 1,57
n—-p-—1 9




